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Информация от Френската агенция за храни, околна среда, 

здравословни и безопасни условия на труд (ANSES), относно 

използването на кафе машини 

 

 

Френската агенция за храни, околна среда, здравословни и безопасни условия 

на труд е публикувала на официалната си интернет страница информация, относно 

оценка на опасностите при използването на капсули за кафе "Espresso" на територията 

на Франция [1]. 

В информацията се споменава, че през последните години във Франция в 

домакинствата масово се използват т. нар. "еспресо" машини за кафе, които според 

ANSES са безвредни. Кафето е втората най-широко консумирана напитка във Франция 

след водата, което налага да бъдат проведени проучвания за безвредността на тези 

машини.  

ANSES, съвместно с Френския национален институт за потребителите са 

изследвали нивата на различни видове химични замърсители в кафето, което е 

приготвено с тези машини. Тестовете са направени на десет марки капсули, които се 

предлагат на пазара, които са съвместими с една от четирите най-популярни "espresso" 

кафе машини във Франция. Нивата на органичните и неорганичните замърсители, 

които могат да се намерят в кафето при процеса на приготвяне му се определят 

количествено за всяко приготвено кафе, като се използват различни техники. След 

това, измерените концентрации се сравняват с тези, намерени в кафето, което се прави 

по традиционен начин. 

В материала се споменава, че средните нива на всички химически замърсители, 

които са били проследени, такива като кобалт, хром, калай, никел, мед, цинк и 

акриламид (с изключение на алуминий), са били малко по-високи в кафето, направено 

от капсули, отколкото в традиционното кафе. Тези стойности обаче нямат здравен 

риск за потребителите, консумиращи кафе от въпросните капсули. Освен това, не са 

открити органични съединения, принадлежащи към фталатите или от групата на 

бисфенол А. Споменава се, че в някои проби е открито вещество фуран. ANSES 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

http://www.corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

www.corhv.government.bg,   corhv@mzh.government.bg 

тел. 02/4273056 

2 

 

понастоящем работи по методически разработки, които ще позволят по-прецизно 

охарактеризиране на фуран в кафе. 

ANSES акцентира, че съдържанието на кофеин в кафето е по-високо в 

еспресото, което е получено от капсулите, отколкото в това, приготвено по нормалния 

начин. Според ANSES кофеинът трябва да бъде наблюдаван, тъй като, ако 

консуматорът приема толкова кафе, колкото направено по традиционния начин, това 

би повлияло на здравето му.  

Koфеинът е алкалоид, открит в различни растителни съставки, такива като 

кафе, какао, чаени листа, гуарана, горски плодове, кола. Той се прибавя към 

различни видове храни: тестени изделия, сладоледи, меки бонбони, кока-кола. 

Кофеинът също така е и съставка на т. нар. "енергийни напитки" и присъства в 

комбинация със синефрин, в голям брой хранителни добавки, предлагани на пазара. 

Тези добавки се употребяват за загуба на тегло, а така също и за постигане на добри 

спортни резултати. 

 

ОСНОВЕН ИЗВОД НА ANSES 

Проучването показва, че тези кафе машини са безопасни и не променят 

заключенията, които ANSES е направила при предходни свои оценки на риска от 

химически замърсители, относно излагането на риск за потребителите, консумиращи 

кафе.  

 

ПРЕПОРЪКИ 

Към настоящия момент няма налична научна информация, доказваща 

вредата за хората при употреба на пластмасови капсули при приготвянето на горещи 

напитки, както и законодателни изисквания за забрана на тяхното използване на 

европейско ниво. 

Тези артикули, както всички останали видове материали, влизащи в контакт с 

храни, трябва да отговарят на изискванията, разписани в Регламент (ЕО) № 1935/20041. 

С Регламент (ЕС) № 10/20112 се установяват специфичните правила за 

материалите и предметите от пластмаси, които да се прилагат с оглед на тяхната 

безопасна употреба. Съгласно същия регламент се предвижда, че материалите и 

предметите, обхванати от специфичните мерки, се придружават от писмена декларация 

                                                           
1 Регламент (ЕО) № 1935/2004 на Европейския парламент и на СЪВЕТА от 27 октомври 2004 година относно материалите и 

предметите, предназначени за контакт с храни, и за отмяна на Директиви 80/590/ЕИО и 89/109/ЕИО 
2 Регламент (ЕС) № 10/2011 на Комисията от 14 януари 2011 година относно материалите и предметите от пластмаси, 
предназначени за контакт с храни (ОВ L 012, 15.1.2011, p.1) 
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за съответствие, в която е посочено, че те отговарят на правилата, приложими към 

тях.  

Декларацията съдържа подробна информация за стопанския субект, който 

произвежда или внася материали или предмети от пластмаси или продукти от 

междинните етапи от тяхното производство, или вещества, предназначени за 

производството на тези материали и предмети; потвърждение, че те отговарят на 

съответните изисквания, определени в законодателството; спецификации за 

употребата на материала или предмета, като: вид или видове храна, 

предназначена да бъде поставена в контакт с материала или предмета; време и 

температура на третиране и съхранение при контакт с храната; съотношение на 

повърхността, която влиза в контакт с храната, към обема, използвано с цел да се 

установи съответствието на материала или предмета и др. 

 

 

 

 

Източник: 

1. Coffee and chemical contamination, "Espresso" machine coffee pods and 

capsules do not increase exposure to chemical contaminants 

(https://www.anses.fr/en/content/coffee-and-chemical-contamination ) 

 

 

 

 

Изготвил: 

д-р инж. Снежана Тодорова 

главен експерт в дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“ при ЦОРХВ 

 

 

 

 

14.12.2017г.  

http://www.corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://www.anses.fr/en/content/coffee-and-chemical-contamination

